美國海關不堪重負 政策反覆民眾叫苦不迭

特朗普暫緩對中國小額包裹徵稅

美國總統特朗普7日簽署一項行政 令,暫緩執行對來自中國的小額包裹(價 值低於800美元)徵收關稅,繼續維持早前的 「小額免稅」政策,直至美國商務部建立相關 的收稅系統。此時,距離特朗普簽令取消免稅 政策,僅過去不到一周。特朗普上任近三周, 已多次出現這種「朝令夕改」的鬧劇,令外界 疲於應付。有跨國電商企業表示,儘管「小額 **免稅** | 政策暫時恢復,但長期來看這一關稅似 乎仍難以避免,還需提前做好應對。

大公報記者 任芳頡

根據白宮7日公布的特朗普簽署的行政令,美國 對來自中國小額包裹的免稅待遇將繼續有效,直到美 國商務部能夠「建立足夠的系統來全面、迅速地處理 和收取關稅收入一。但行政令並未具體說明最新行政 令的有效時間。

美媒認為,這一變化對Temu和Shein等中國電子 商務平台來說「是一個勝利 | ,這些平台可以繼續直 接向美國發貨。根據美國國會數據,美國海關僅去年 一年就處理超過13億件小額包裹,其中Temu和 Shein的包裹約佔30%;而所有小額包裹中,或近半

紐約肯尼迪機場積壓逾百萬包裹

此前,2月1日,特朗普簽署行政令,宣布從2月4 日起對所有中國進口商品加徵10%的關稅,同時撤銷 「最低限度豁免」規定。在「最低限度豁免」機制 下,價值800美元以下的商品入境美國可免徵關稅。 美國郵政(USPS)2月4日宣布暫停接收從中國內地 和中國香港寄出的包裹,但幾小時後又宣布從2月5日 起恢復接收相關包裹。

一連串操作給美國海關檢查員、郵政和快遞服務 以及在線零售商帶來巨大混亂,導致全美各大機場的 包裹(甚至是已繳納關稅的包裹)海關清關出現擁 堵。知情人士透露,截至2月6日,僅紐約肯尼迪國際 機場就積壓了超過100萬個包裹。

航運專家和律師警告,由於美國海關等機構尚未 建立相應的系統和流程,特朗普政令在短短數天之內 如此反覆,導致海關等機構不堪重負。特朗普宣布最 新政策後,一位物流高管7日表示,海關已開始放行 他被扣留在肯尼迪機場的包裹。據悉,肯尼迪機場每 年接收約6000萬個「最低限度豁免」的電子商務包 裹。

跨境電商保持警惕

同時經營10多家天貓、抖音、亞馬遜店舖的知名 跨境電商店主「風中的廠長」對大公報表示:「這才 3天時間,美國對於800美元中國小額包稅收豁免政策 又恢復了,這種『朝令夕改』的做法真是讓人哭笑不 得。」不過,跨境電商們也清醒地認識到,儘管短期 內政策恢復給跨境電商帶來了一絲喘息之機,但長期 來看,這一關稅關卡仍然難以逃避。

「風中的廠長」稱,即使政策暫時恢復,也不會 過於樂觀,還是需要保持警惕,積極應對可能再次出 現的政策變動,通過優化供應鏈、提升物流效率、加 強品牌建設等方式來增強自身競爭力。

一位從事羊絨生意的跨國電商告訴大公報記者: 「美國這規定改的都快趕上日更了,真正的『朝令夕 改』。但不管怎麼說,我們可以繼續直接向美國發 貨,這對我們來說是個好消息。|他們正在加緊籌備 海外倉,提前備貨至美國本土倉庫,規避小額包裹關 稅風險。

另外一位浙江跨境電商從業者對大公報表示,從 去年開始,他們的產品就已避開北美市場,「雖然會 失去一些大買家,但避免了政策變動帶來的不確定 性,不用整日提心吊膽!。

美消費者自掏腰包付關稅

隨着特朗普政府對中國進口產品加徵10%的關稅 措施生效,同時短暫取消中國小額包裹免稅,有美國 消費者已經認識到自己才是需要為特朗普政策埋單的 「苦主」。

美國一名消費者瑞德日前就收到DHL的電子郵 件,要求他額外支付近40美元,否則他從Shein購買 的、總價197美元的16件商品將被退回。這筆40美元 的費用包括約20美元的進口關稅、17美元的關稅 處理費和其他監管費用。



▲來自Shein等中國電商平台的商品深受美國 等多國消費者喜愛。 法新社



▲一名美國郵政員工在洛杉磯配送中心分揀郵包。

中企需調整戰術 應對市場風險

專家

【大公報訊】記者任芳頡北 京報道:《清華金融評論》編

委、全國工商聯執委、哈佛大學 訪問學者胡定核向大公報表示,特朗普的「朝 令夕改 | 凸顯了其第二任期內美國企業和行業 可能面臨的不確定性和動盪,也給中國企業帶 來了挑戰。建議中國企業通過結構性調整、高 附加值化和品牌化、市場多元化以及技術自主 化等策略來應對挑戰。

胡定核指出,特朗普在關稅政策上的反覆 無常不僅對美國市場和企業造成了短期動盪和



▲專家建議中國企業應逐漸向高技術方向轉 型。圖為深圳一家科技公司生產的雙足機器

不確定性。政策反覆導致企業內需要頻繁調整 供應鏈,包括稅務策略、物流等方面,削弱了 企業的投資信心,特別是依賴跨境小額包裹的 電商平台和中小買家。「特朗普的關稅政策雖 然號稱是為了保護美國本土產業,但實際上會 在短期內加劇美國通脹壓力,最終讓美國消費 者埋單,老百姓也不會答應。」

談及中國企業應如何應對,胡定核表示, 應結構性調整和靈活性並重,短期要調整戰 術,轉向海外倉模式,通過提前備貨至美國本 土倉庫,規避小額包裹關稅風險。此外,供應 鏈也要多樣化,利用東南亞、墨西哥等地的加 工或中轉基地,降低對美國直接出口的依賴。

胡定核稱,長期來看,中企要加強高附加 值化和品牌化,減少對低價產品的依賴,攤薄 關稅佔比。同時,還要市場多元化,拓展歐 洲、日本、中東和「一帶一路」國家市場,分 散風險。此外,還要加大核心技術的研發,減 少對美國的技術依賴。

更長遠來說,中美經貿博弈還要轉向更深 層次的產業鏈重構和規則制定權的爭奪。中國 企業需要內生創新,包括放寬互聯網管制,讓 企業獲得更多的信息和技術情報,以及加強法 制保護和產權保護,推動企業更加市場化。

美國即將向多國徵收對等關稅

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報道: 美國總統特朗普7日表示,他計劃於10日或11 日宣布對「許多國家」徵收對等關稅。路透社 評論稱,特朗普這一「攻勢」,是撕毀並重塑 有利於美國全球貿易關係的一次「重大升

特朗普表示:「我將宣布有關互惠貿易的 事,目的是讓我們和其他國家得到平等對待。 我們既不要求更多,也不接受更少。」但他沒 有具體說明將針對哪些國家實施這一措施。

特朗普還暗示,互惠關稅可能會代替他在



競選期間所提出的10%-20%的普遍進口關稅 計劃,後者曾是其經濟政策的核心內容。他還 表示,正在考慮特別針對汽車徵收關稅。特朗 普經常抱怨歐盟對汽車徵收10%的進口關稅, 遠高於美國的2.5%。

美國消費者信心指數本月跌至7個月來的 最低點,主要原因是美國民眾認為特朗普的關 稅政策將導致通脹率飆升。

美國原定2月4日起對進口自加拿大和墨西 哥的商品加徵25%的關稅,但隨後又宣布暫緩 一個月實施。

加拿大總理特魯多7日在一場閉門經濟會 議上表示,特朗普此前關於「吞併加拿大」的 威脅是「來真的」,因為特朗普看上了加拿大 豐富的礦產資源。特朗普此前多次發表「加拿 大應該成為美國第51州」的言論。

特魯多還透露,他3日與特朗普就關稅議 題通話時,特朗普曾暗示,美加邊界可能會消 失。加拿大是美國最大的礦產進口國,是美國 鈾、鋁、鎳和鈮等礦產的主要來源。

特朗普晤石破茂 就貿易逆差施壓

【大公報訊】綜合共同社、路透社報道:美 國總統特朗普7日在白宮與到訪的日本首相石破 茂舉行會談。在會晤後的聯合記者會上,特朗普 表示,日本製鐵公司已放棄早前收購美國鋼鐵公 司的計劃,轉而尋求對美鋼進行大規模投資。

▲美國郵政員工在伊利諾伊州·

發生了什麼?

発 | 規定

收相關包裹。

美包裹「小額豁免」

政策 **Q** & A

●2月1日,美國總統特朗普簽署行政令,

宣布從2月4日起對所有中國進口商品加

徵10%關稅,同時撤銷「最低限度豁

● 美國郵政(USPS)2月4日晚宣布暫停

● 2月7日,特朗並簽署行政会,恢復了針

● 20世紀30年代,美國國會對不超過5美元

(相當於現在106美元)的包裹設置了豁

免,以減少美國遊客從國外帶紀念品回

家的麻煩。1994年,這一門檻提高到200

• 根據美國國會硏究服務部上月發布的報

告,中國小額包裹出口額從2018年的53

億美元飆升至2023年的660億美元。而美

● 美國海關與邊境保護局數據顯示,過去

10年適用於「小額豁兒」的包裹數量增

長超過600%。從2015年約1.39億件增加

到2023年的超過10億件,2024年預計將

突破13.6億件,其中許多來自Shein和

汽車徵收關稅。

大公報整理

▶特朗普稱正考慮特別針對進口

法新社

美元[,]2016年再提高至800美元。

「最低限度」免稅門檻。

「小額豁免|政策內容?

中國小額包裹出口情況?

國市場一直是主要目的地。

Temu等中國電商平台。

美國收到小額包裹的數量?

對中國小額包裹(價值低於800美元)的

接收從中國內地和中國香港寄出的包

,幾小時後又宣布從2月5日起恢復接

特朗普稱,美鋼對美國來講「非常重要」, 日鐵同意對美鋼進行大規模投資,而非獲得美鋼 的所有權。石破茂指出,日鐵投資美鋼對雙方將 是「互利的」。日鐵將向美鋼提供技術,並在美 國生產「更高品質的產品」。

日媒注意到,特朗普在記者會上至少三次將 「日本製鐵」說成日本汽車製造商「日產」,而 他當時並未意識到這一口誤。

當被問及美國是否會向日本產品加徵關稅 時,特朗普表示,他將於下周宣布美國對別國徵 收「對等關稅」,未明確對象是否包括日本。他 指出,將採取措施消除當前美國對日本的巨額貿 易逆差,日本將很快開始以創紀錄的數量進口美 國液化天然氣。兩國正在討論合資建設一條貫穿 阿拉斯加州的管道,將北部天然氣資源豐富的地 區與南部的港口連接起來。

當石破茂被記者問到「如果美國對日加徵關 税日本是否會採取報復性措施」時,石破茂沒有 正面回答,僅稱「不回答假設性問題」。這一回 答引發在場記者一片笑聲。特朗普也笑着說: 「好答案,他真是個明白人。|



▲美國總統特朗普7日在白宮會見日本首相石破 路透社 茂(左)。